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课时分层作业(六)

(建议用时：25分钟)

[合格基础练]

1．下列物质的分类采用树状分类法的是(　　)

A．铁是单质，又是导体

B．氧化物可分为金属氧化物和非金属氧化物

C．氯化钠是钠的化合物，又是氯化物

D．氢氧化钙是纯净物、化合物，又是碱

[答案]　B

2．下列叙述中，不正确的是(　　)

A．CaCO3、Ca(HCO3)2、Cu2(OH)2CO3都属于碳酸盐

B．盐酸、纯碱、醋酸钠和生石灰分别属于酸、碱、盐和氧化物

C．蓝矾(CuSO4·5H2O)和干冰属于化合物，铁矿石属于混合物

D．通过化学反应，可由Ba(OH)2一步转化生成NaOH

B　[A中，CaCO3是碳酸的正盐、Ca(HCO3)2是碳酸的酸式盐、Cu2(OH)2CO3是碳酸的碱式盐，三者都属于碳酸盐；C中，蓝矾是含结晶水的化合物，干冰是固态CO2，二者都属于化合物；D中，Ba(OH)2＋Na2CO3===BaCO3↓＋2NaOH，对溶液过滤可得NaOH溶液。]

3．下列物质一定是由三种元素组成的是    (　　)

A．氧化物　　　
B．碱

C．酸
D．盐

[答案]　B

4．某同学要在奥运五连环中填入物质，使相连物质间能发生反应，不相连物质间不能发生反应。你认为“五连环”中有空缺的一环应填入的物质是(　　)
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A．硫酸
B．氧气

C．一氧化碳
D．氧化钙

A　[与NaOH、CuO同时反应的为H2SO4。]

5．对下列反应类型的判断不正确的是(　　)

A．CO2＋H2O===H2CO3　化合反应

B．Cu(OH)2CuO＋H2O　分解反应

C．Fe2O3＋3CO2Fe＋3CO2　置换反应

D．NaCl＋AgNO3===AgCl↓＋NaNO3　复分解反应

C　[紧扣四种基本反应类型的概念，可作出选择。其中C项是一个容易出错的选项，反应物CO是化合物不是单质，所以该反应不是置换反应。]

6．下列物质间的转化通过一步反应不能实现的是(　　)

A．CaO→Ca(OH)2
B．CuO→Cu(OH)2
C．Ca(OH)2→CaCO3
D．CuSO4→FeSO4
B　[A项，CaO＋H2O===Ca(OH)2；
B项，CuO不能通过一步反应转化为Cu(OH)2；
C项，Ca(OH)2＋CO2===CaCO3↓＋H2O；
D项，CuSO4＋Fe===FeSO4＋Cu。]

7．下表是某地市场上销售的一种“加碘盐”包装上的部分文字说明。

	配料表
	精制海盐、碘酸钾(KIO3)

	含碘量
	20～40 mg·kg－1

	储藏方法
	密封、避光、防潮

	食用方法
	烹调时待食品熟后加入碘盐


请根据此表，结合中学学过的化学知识，回答下列问题：

(1)根据物质分类中的树状分类法的有关知识，在①HIO3、②NaIO3、③KOH、④I2O5、⑤NaCl五种______(填“混合物”“化合物”“盐”或“氧化物”)中，与碘酸钾(KIO3)属于同类物质的是________(填序号)。

(2)推测出碘酸钾(KIO3)的物理性质：碘酸钾________(填“能”或“不能”)溶于水；化学性质：碘酸钾在受热时________。

[解析]　(1)五种物质均属于化合物。碘酸钾属于盐，其中属于盐的有②和⑤。
(2)碘酸钾属于钾盐，能溶于水，根据“加碘盐”的食用方法“待食品熟后加入碘盐”可知碘酸钾受热易分解。
[答案]　(1)化合物　②⑤　(2)能　易分解

[等级过关练]

8．A、B、C、D、E中都含有同一种元素，它们之间的相互转化关系如图所示，其中所含的相同元素是(　　)
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A．铜   B．碳　　　　C．铁　　　　D．钙

D　[根据图示可知E为碳酸盐，A为金属氧化物，B为碱，C为硝酸盐，D为氯化物。经分析，只有钙的化合物才具有上述转化。]

9．在Zn、ZnO、ZnCO3、盐酸和CaCl2溶液五种物质中，每两种物质反应能生成ZnCl2的组合有(　　)

A．2种    B．3种  C．4种    D．5种

B　[生成ZnCl2的组合有：Zn与盐酸，ZnO与盐酸，ZnCO3与盐酸。]

10．“探险队员”——盐酸，不小心走进了化学迷宫，不知怎样走出来，因为迷宫有许多“吃人的野兽”(即能与盐酸反应的物质)，盐酸必须避开它们，否则就无法通过。
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(1)请你帮助它走出迷宫(请用图中物质前的序号连接起来表示所走的路线)：______________________。

(2)在能“吃掉”盐酸的化学反应中，属于酸和碱中和反应的有________个，其中能“吃掉”盐酸的盐是______，写出该反应的化学方程式__________________________________________

____________________________________________________。

(3)在不能与盐酸反应的物质中，属于氧化物的是________(填写物质序号，下同)，属于单质的是________。

(4)如果将盐酸换成氧气，它能沿着盐酸走出的路线“走出”这个迷宫吗？为什么？
____________________________________________________。

[解析]　该题考查盐酸的化学性质。盐酸能与①②④⑤⑧⑨发生反应，与③⑥⑦⑩⑪⑫不能反应。
(1)图中物质③、⑥、⑩、⑦、⑪、⑫均不与盐酸反应，沿该路线可走出迷宫。
(2)盐酸与NaOH、Ca(OH)2的反应属于酸和碱的中和反应，能“吃掉”盐酸的盐是Na2CO3；该反应的化学方程式为Na2CO3＋2HCl===CO2↑＋H2O＋2NaCl。
(3)在不能与盐酸反应的物质中，属于氧化物的是CO2、CO，属于单质的是Cu、Ag。
(4)如果将盐酸换成氧气，它不能沿着盐酸走出的路线“走出”这个迷宫，因为氧气遇到一氧化碳、铜、银物质时会发生反应被“吃掉”。
[答案]　(1)③⑥⑩⑦⑪⑫　(2)2　Na2CO3　Na2CO3＋2HCl===2NaCl＋H2O＋CO2↑

(3)③⑩　⑦⑫
(4)不能，因为氧气遇到CO等物质会被“吃掉”
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